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ОРГАНІЗАЦІЙНО-ПРАВОВІ АСПЕКТИ ВЗАЄМОЗВ'ЯЗКУ 

МЕТОДІВ І ФУНКЦІЙ ДЕРЖАВНОГО УПРАВЛІННЯ 
Проаналізовано особливості та взаємодію методів і функцій державного управління. 

Адмінісгративно-псшітичні процеси, які тривають в 
державі, свідчать про правові і оргаїїізащйні недоліки 
практичної діяльності органів виконавчої влади, місцевого 
самоврядування. Так, звертається увага на те, що існуюча в 
Україні система державного управління залишається в 
цілому неефективною, вона еклектично поєднує як інсти-
тути, що дісталися у спадок від радянської доби, так і нові 
інститути, що сформувались у період незалежності Украї-
ни. Ця система є внутрішньо суперечливою, незаверше-
ною, громіздкою і відірваною від людей, внаслідок чого 
існуюче державне управління створює деякі перепони у 
проведенні соціально-економічних і політичних реформ 
[13- . .. Л7 . . . 

Тому нагальними є оновлення існуючої в Україні сис-
теми державного управління, вдосконалення його окремих 
інститутів. Здійснення таких перетворень безпосередньо 
пов'язане із переглядом і оновленням змісту державного 
управління, який виражається у реалізації функцій і мето-
дів1 управління. Вказані заходи набувають особливого 
значення у зв'язку із прийняттям Кабінетом Міністрів 
України Програми діяльності "Назустріч людям", якою, 
зокрема, передбачені: децентралізація і розмежування пов-
новажень та функцій між центральними і місцевими орга-
нами виконавчої влади, та органами місцевого самовряду-
вання; запровадження функціонального принципу форму-
вання Уряду та його апарату; реорганізація системи орга-
нів виконавчої влади [2]. 

Відсутність концептуального розуміння співвідношен-
ня функцій і методів обумовлює неоднозначне сприйняття 
ролі цих елементів у державному управлінні, неврахування 

чи невміле використання способів практичного здійснення 
впливу суб'єктів управління на об'єкти. Виходячи із сказа-
ного завданням статті постає виявлення особливостей вза-
ємозв'язку методів і функцій державного управління, їх 
правового регулювання. Новизна даної статті визначається 
тим, що це одна із перших спроб проаналізувати елементи 
державного управління, які в своїй сукупності утворюють 
його механізм. 

Аналіз праць вчених-правників, які досліджували фун-
кції' управління (В.Б. Авер'янов, О.Ф. Андрійко, О.М. Бан-. 
дурка), чинного законодавства України дозволяє виділити 
такі основні функції управління2: прогнозування, плану-
вання, організація, координація, контроль, облік. 

Тут слід зробити застереження, що наведений перелік 
функцій управління не можна назвати ні вичерпним, ні 
стандартним, оскільки особливості об'єкта управління 
визначають специфічні засоби впливу на нього, які зале-
жать від правовідносин, що виникають у суспільстві з того 
чи іншого приводу, форми, змісту керованої підсистеми, ці 
функції можуть модифікуватися, доповнюватись, виклю-
чатись3. 

1 Зроблено висновок, що окремі методи державного управ-
ління спід розглядати як одну із невід'ємних складових здійснен-
ня державної влади та як основну ознаку держави в цілому [З, 
с28]. 

2 Вивчення різних точок зору щодо змісту управлінської дія-
льності свідчить про подібність функцій управління різними 
сферами людської діяльності, по суті вони одні й ті ж. Наприклад, 
В. Развадовський, характеризуючи функції державного управлін-
ня транспортною системою, серед інших називає прогндаування, 
планування, організацію, корегування, координацію, облік і конт-
роль^]. 

3 Як зауважує В.М. Комарницький, особливої уваги потре-
бують визначення організаційної системи управління та врегу-
лювання функцій управління у галузі охорони довкілля - плану-
вання, облік, моніторинг довкілля, екологічний аудит та експер-
тиза, екологічне нормування та стандартизація, контроль [5]; 
виділяються також такі функції: планування, організація, лі-
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Дослідження, проведені науковцями-теоретиками, 
умовно достатні для висновку, що у загальному розумінні 
функції управління: 1) становлять частини змісту управ-
лінської діяльності, наділені відносною самостійністю та 
однорідністю; 2) безпосередньо виражають владно-
організаційну сутність управління; 3) реалізуються у взає-
мовідносинах суб'єкта та об'єкта управління; 4) спрямова-
ні на забезпечення життєво важливих потреб об'єкта 
управління [7, с.7-8]; 5) урегульовані нормами права. А 
тому функція державного управління — це відокремлена 
частина державно-управлінської діяльності, якій властива 
певна єдність змісту, і яка здійснюється на основі закону 
спеціально створеними органами виконавчої влади, спе-
цифічними методами, з метою втілення у життя завдань 
державного управління [8, с.26]. 

Як уже зазначалось, особливості управлінських відно-
син дозволяють нам вважати функції тим стрижнем, який 
утворює зміст державного управління суспільними сфера-
ми України та визначає його специфіку [9]. 

Не вдаючись до детального аналізу поняття "метод 
управління", зупинимось лише на його визначенні. Сучас-
не адміністративне право визначає адмінісгративно-
правовий метод як способи та прийоми безпосереднього і 
цілеспрямованого впливу виконавчих органів (посадових 
осіб) на підставі закріпленої за ними компетенції, у встано-
влених межах та відповідній формі на підпорядковані їм 
органи та громадян, "різноманітні способи, прийоми і за-
соби цілеспрямованого впливу органів управління та їх 
посадових осіб на свідомість, юлю і поведінку керованих" 
[10, с.180], це правовий засіб, який використовується для 
досягнення цілей, вирішення завдань і здійснення функцій 
державної управлінської діяльності. 

За своїм змістом методи управління можуть бути мо-
рально-ідеологічними, соціально-політичними, економіч-
ними, адміністративними До морально-ідеологічних ме-
тодів належать прийоми, засоби морального та ідейного 
впливу на людей у процесі реалізації' функцій державного 
управління. Економічні методи становлять способи, при-
йоми управлінської діяльності державних органів, 
пов'язані з використанням колективних та індивідуальних 
матеріальних стимулів при реалізації функцій державного 
управління. Адміністративні методи - це способи, прийо-
ми, дії прямого і обов'язкового визначення поведінки та 
діяльності людей з боку відповідних управляючих компо-
нентів держави з метою реалізації їх функцій [11, с.154, 
156]. 

Залежно від правових наслідків використання адмініс-
тративних методів управління може бути правовим і орга-
нізаційним; на підставі адмінісіративно-праювих ознак 
виділяють нормативні та індивідуальні методи; за ступе-
нем управляючого впливу на об'єкти управління розріз-
няють імперативні, уповноважуючи та заохочувально-
рекомендаційні методи управління [12, с.236-237]. 

Звісно, що наведена класифікація методів державного 
управління носить теоретичний характер, проте основні 
засади здійснення таких способів впливу на ті чи інші 
об'єкта, передбачені національним законодавством. Так, 
для правового регулювання діяльності міліції щодо засто-
сування заходів адміністративного примусу першочергове 
значення мають такі законодавчі акта, як Закони України 
"Про міліцію", "Про дорожній рух", "Організаційно-

дерство, контроль [6, с.8-11]. 

правові основи боротьби з організованою злочинністю", 
"Про боротьбу з корупцією", "Про адміністративний на-
гляд за особами, звільненими з місць позбавлення волі", 
"Про правовий режим надзвичайного стану", Кодекс про 
адміністративні правопорушення, Повітряний кодекс [3]. 

Узагальнення властивостей методів управління дозво-
ляє нам виділити ряд їх характерних особливостей. 

1. Окремим методам управління властивий державно-
владний характер, бо держава - єдиний юридичний інсти-
тут легалізованого примусу щодо всього суспільства4 [З, 
с.25]. Виступаючи інструментом реалізації' загальнодержа-
вної політики, методи управління почасти застосовуються 
попри волю учасників управлінських правовідносин (ра-
зом із тим, окремі недержавні інститут також не позбав-
лені права використовувати деякі методи управління за-
вдяки тому, що вони є суб'єктами управління, наділені 
сукупністю відповідних повноважень). 

2. Методи управління покликані забезпечувати цілесп-
рямований управлінський вплив, досягнення управлінської 
мети, виступати регулюючим механізмом відносин учас-
ників управлінського процесу. 

3. Під час управлінського процесу одні методи управ-
ління застосовуються у поєднанні з іншими. Таке поєд-
нання має бути гармонійним, виваженим, оскільки надмір-
не застосування одного й того ж методу зрештою може 
призвести до неналежного здійснення виконавцями своїх 
функціональних обов'язків, ігнорування ними вказівок 
вищого суб'єкта управління. 

4. Як правило, методи управління реалізуються 
суб'єктами управління на основі та у межах, визначених 
чинним законодавством. 

5. Методи управління можуть мати як індивідуально-
визначений характер, так і встановлювати загально-
обов'язкові правила поведінки для невизначеного кола 
учасників управлінських відносин. 

6. Методи управління виражаються через закріплені за 
суб'єктами управління повноваження. 

7. Досліджуючи зміст окремих методів управління, 
А.Т. Комзюк та 1.М. Пастушок стверджують, що інститут 
адміністративного примусу, заходи, які входять до його 
змісту, становлять статичну конструкцію, динаміку ж їй 
надає адміністративно-примусова діяльність, що здійсню-
ється працівниками податкової міліції з додержанням пев-
них принципів, за певними правилами (процедурами), які 
мають процесуальний характер і закріплюються у норма-
тивних актах [14, с.204]. 

Отже, методи державного управління - це здійснювані 
суб'єктами управління на основі норм права індивідуаль-
но-визначені або загальнообов'язкові засоби, способи 
впливу, які створюють умови або забезпечують належну 
реалізацію функцій державного управління та досягнення 
управлінської мета. 

Як показало вивчення нормативно-правового закріп-
лення змісту управлінської діяльності органів виконавчої 
влади, деякими законодавчими актами (Закон України 
"Про державну податкову службу в Україні") передбача-
ються і функції, і методи управління, іншими - лише один 

4 У політичній системі суспільства лише держава володіє су-
веренною владою і це визначає верховенство її щодо всіх інших 
організацій. Держава водночас впливає на все суспільство в ціло-
му, бере на себе вирішення загальних гопань, сприяє відтворен-
ню таких умов, за яких суспільство може існувати як цілісний 
соціальний організм [13, с.12]. 
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із указаних елементів державного управління (Закон Укра-
їни "Про міліцію"). Слід зауважити, що безпосередньо у 
нормативно-правових актах, терміни "метод управління", 
"функція управління" не вживаються, але вони проявля-
ються через перелік прав і обов'язків, наданих відповідно-
му органу виконавчої влади. 

Відтак, чітке розмежування функцій і методів управ-
ління у нормативних актах створюватиме такі умови, за 
яких забезпечуватиметься поведінка суб'єкта управління 
адекватна ситуації, ним обиратиметься правильний засіб 
впливу на об'єкт управління, послідовно виконуватимуть-
ся управлінські процедури. Через виконання сукупності 
функцій і методів державного управління здійснюються 
проміжні завдання, а отже, зробимо висновок, що завдяки 
їх взаємодії в тій чи іншій мірі досягається кінцева мета, 
сформульована на початку управлінського процесу. 

Методи державного управління без жодних обмежень 
можуть бути застосовані до кожної окремо взятої функції 
державного управління, метод управління здатний "про-
никнути" у будь-яку функцію управління. Так, з метою 
ведення обліку матеріальних цінностей на підприємстві 
може бути видано наказ про організацію такого обліку і 
призначення відповідальних осіб (адміністративний ме-
тод), роз'яснено доцільність, способи ведення обліку (ме-
тод переконання), надання підприємствам, які дотриму-
ються фінансової дисципліни, податкових пільг, субсидій, 
дотацій (економічний метод). Так, наприклад Державна 
податкова адміністрація у своєму листі пояснила, що всі 
розташовані на території України суб'єкти підприємниць-
кої діяльності, незалежно від форм власності і підпорядку-
вання, які сплачують податки, збори та інші обов'язкові 
платежі до бюджету, можуть фінансуватись із бюджету і 
отримувати дотації, субсидії' у відповідності із програмами 
економічного і соціального розвитку [15]. 

Разом із тим, у державному управлінні не можна виді-
лити чітку послідовність здійснення методів і функцій, так 
як ці категорії одночасно обумовлюють виникнення та 
існування одна одної. Це твердження можна обгрунтувати, 
навівши такий приклад До міського відділу внутрішніх 
справ з управління міністерсгва внутрішніх справ області 
надходить розпорядження забезпечити громадський поря-
док. У даному випадку маємо застосування адміністратив-
ного методу, проте одночасно виконуються такі функції 
управління, як організація та планування, так як, по-перше, 
цим розпорядженням зафіксовано строк, протягом якого 
мають бути проведені відповідні заходи, характеристика 
очікуваних і потенційно здійсненних результатів, обгрун-
тування сформульованих цілей, конкретні практичні за-
вдання, відповідальні особи і виконавці. По-друге, попере-
дній задум щодо здійснення будь-якого заходу на практиці 
проявляється у реалізації' запланованих дій, тобто йдеться 
саме про організацію (франц. organisation - "будова, струк-
тура чогось; налагодження, впорядкування, приведення 
чогось в систему"). Найбільш прийнятним для практики 
управління, на нашу думку, с поняття організації, запропо-
новане Є.Б. Кубко, який вважає, що можна вести мову про 
організацію різних видів діяльності - формування об'єкта 
(об'єктів) управліїгня, побудову системи управління і впо-
рядкування процесу управління [16, с.14]. З метою розпо-
ділу прав та обов'язків між виконавцями видаються розпо-
рядження про конкретизацію завдання отриманого із ви-
щестоящої іїтсганції. Такий розподіл, в свою чергу, здійс-
нюється із використанням набору методів управління, ор-

ганізовуються інструктажі, наради з приводу узгодженого 
виконання завдань. 

Виходячи із вшценаведеного можемо підсумувати, що: 
1) загальним і основоположним для функцій і методів 
державного управління є діяльність людини, так як управ-
ління - затрата її енергетичних (фізичних) і психічних (ро-
зумових і вольових) зусиль; 2) методи та функції' держав-
ного управління науковцями-юристами на теперішній час 
постійно досліджуються, виявляються особливості їх за-
стосування, наводяться класифікації, а отже, феномен зміс-
ту державного управління себе не вичерпав; 3) погребують 
ретельного вивчення правила, за якими б функції і методи 
державного управління формувались і закріплювалась за 
відповідними органами виконавчої влади, враховуючи при 
цьому особливості об'єктів управління, завдання і мету 
функціонування цих органів; 4) чинним законодавством 
чіткого визначення функцій і методів державного управ-
ління, як ггравило, не закріплено, хоча окремі нормативно-
правові акти, регулюючі діяльність органів виконавчої 
влади, у загальному вигляді через перелік прав і обов'язків 
органів виконавчої влади, передбачають зазначені елемен-
ти державного управління; 5) методи державного управ-
ління забезпечують належну реалізацію функцій, а відтак-
ефективність і результативність державного управління; 6) 
досягнення управлінської мети стає можливим лише за 
умови вмілого поєднання функцій і методів управління; 7) 
зважаючи на таку роль методів державного управліїгня, 
доцільним, на нашу думку, є закріплення в одному норма-
тивно-правовому акті переліку цих методів, умов і підстав 
їх застосування, відповідність конкретних методів держав-
но-суспільним сферам і конкретним суб'єктам управління, 
їх структурам та функціям; 8) відповідність конкретних 
методів державного управління або їх набору функціям 
державного управліїшя обумовлюється сферою дії, видом 
діяльності суб'єкта управліїгня, часом необхідним для до-
сягнення управлінських завдань і мети, якостями і власти-
востями суб'єкта та об'єкта управління; 9) організуючий 
вплив у системі методів і функцій державного упрашіїння 
носить односторонній характер, хоча не виключається 
формування зворотних зв'язків, через які опосередковуєть-
ся інформація-відповідь на цей вплив; 10) як правило, пер-
вісними для управліїтського процесу, на наш погляд, є саме 
методи державного управліїгня, через застосування яких 
іїтіціюєгься здшснення конкретного виду діяльності 
суб'єкта управліїгня. 

На завершення слід зазначити, що складність питання 
взаємозв'язків у державному управліїтні обумовлюється 
неоднозначним розумінням системи і механізму держав-
ного управліїгня, хоча у науці адміністративного права, 
теорії управліїгня спостеріїаєгься певна тенденційність: від 
дискусій навколо окремих явищ державного управліїгня 
(поняття і класифікація функцш державного управліїгня, 
зміст державного управліїгня) в центр уваги науковців по-
ступово потрапляють проблеми державного управліїгня, 
пов'язані із його окремими іїтститутами, певними структу-
рами (система, механізм державного управліїгня). Тому 
такий перехід, від окремого до загального, свідчиїь про 
формування концептуальних погладів на окремі явища 
вказаних галузей науки. 

У контексті сказаного, актуальності набуває комплекс-
не дослідження метод ів та функцій державного управліїг-
ня, які нерозривно пов'язані із поняттям суб'єкта управ-
ліїгня, об'єкта управліїгня, управліїтськими правовідноси-
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нами. Взаємодіючи між собою, названі елементи утворю-
ють цілісне явище - механізм державного управління, че-
рга який досягається соціально корисний результат управ-
лінської діяльності Тому наразі перспективним є вивчення 
структури, взаємодії' елементів цього механізму, дослі-
дження засад його правового регулювання. 
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Національна академія державної податкової служби України 
Київський фінансово-економічний коледж Національної академії державної 

податкової служби України" 

КОНТРОЛЬ В СИСТЕМІ ДЕРЖАВНОГО УПРАВЛІННЯ 
Міститься аналіз теорії розвитку функцій державного управління. Виділяючи різні аспекти державного 
управління, автори розглядають його як цілісну систему. 

З позицій права державне управління необхідно ви-
значити як повсякденну, врегульовану нормами права, 
виконавчу, розпорядчу і контрольну діяльність держави з 
керівництва фінансово-економічною, соціально-

культурною і адмшстративно-політичною сферами. На-
зване управління, по-перше, як організаційно-правова 
категорія, за своїм призначенням, функціональною спеці-
алізацією є практичною реалізацією державної влади, а 
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